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ЕВ ГЕН ДУМ ЧА 
ГРА ДО НА ЧЕЛ НИК СЕН ТАН ДРЕ ЈЕ И  

ДО БРО ТВОР СРП СКОГ ПРИ ВРЕД НОГ ДРУ ШТВА  
„ПРИ ВРЕД НИК”

СА ЖЕ ТАК: Рад пру жа кра так при каз жи во та и де лат но сти Ев ге на Дум-
че, гра до на чел ни ка Сен тан дре је, јед ног од нај ве ћих срп ских до бро тво ра из 
Угар ске, ве ли ког па тро на При вред ни ка, чла на Упра ве Срп ске бан ке д. д. у За
гре бу и пред сед ни ка ње не бу дим пе штан ске фи ли ја ле.

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: Ев ген Дум ча, Сен тан дре ја, Срп ско при вред но дру штво 
„При вред ник”, Срп ска бан ка, Пе тро не ла Дум ча

Јед на од зна чај них лич но сти ко ја је, ка ко обим ном фи на сиј ском по мо ћи 
та ко и лич ним ан га жо ва њем, зна чај но до при не ла из у зет но успе шним ре зул-
та ти ма ра да Срп ског при вред ног дру штва „При вред ник”1 био је тр го вац и 
ве ле по сед ник Еу ген Дум ча2 (Пе шта, 1838 – Сен тан дре ја, 1917). По те као из 
цин цар ске по ро ди це, гим на зи ју и ви со ку тр го вач ку шко лу за вр шио је у Бе чу, 
а по том се 1850. на ста нио у Сен тан дре ји. Тр го вао је кљу ком и ви ном, а доцни-
је и дру гом ро бом. Био је пот пред сед ник Срп ског на род ног цр кве ног са бо ра, 
пред сед ник Цр кве не оп шти не, члан Епар хиј ске кон зи сто ри је, члан по том 
пот пред сед ник Ад ми ни стра тив ног од бо ра, пот пред сед ник Епар хиј ске скуп-
шти не, члан Упра ве Срп ске бан ке д. д. у За гре бу и пред сед ник ње не фи ли ја ле 

1 Оп шир ни је о то ме ви де ти: Пе тар В. Кре стић, Срп ско при вред но дру штво „При вред ник” 
(1897–1918), Бе о град 2002.

2 Ви ше о Дум чи и ње го вом ра ду ви де ти: АС, При вред ник, не сре ђе но, кут. 920; При
вред ник, бр. 15, јул 1909, 178; При вред ник, бр. 4, фе бру ар 1912, 50; При вред ник, бр. 9, мај 1912, 
113; С. Чам праг, Срп ство у Сен тан дре ји по след њих 40 го ди на, при ре дио Пе тар В. Кре стић, 
Н. Сад – Бе о град – Бу дим пе шта 2018, 21–23, 28–30, 32–36, 39–40, 44–45, 92, 119; Фе до ра 
Би кар, „Ев ген Дум ча (1838–1917) пр ви гра до на чел ник Сен та дре је”, Сен тан дреј ски збор ник, 
1, Бе о град 1987, 203–223; Dumt sa Jenő Emléke te te. Tanulmányok, cik kek, do ku men tu mok, Szen-
ten dre 2001, 7–83; Ф. Би кар, „Дум ча, Ев ге ни је”, Срп ски би о граф ски реч ник 2 (2007), 445–446.
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у Бу дим пе шти.3 За би ро ва Сен тан дре је иза бран је 1868, ка да је, као спо со бан 
фи нан сиј ски струч њак от ку пио од Ко мо ре за 44.000 фо рин ти ерар ске зе мље 
са ре гал ним пра вом. Из вр шио је и ре ор га ни за ци ју упра ве Сен тан дре је, која 
је од ва ро ши це пре ра сла у град са уред ним ма ги стра том, да би 1872. по стао 
њен пр ви гра до на чел ник. На овом по ло жа ју на ла зио се 27 го ди на (до 1903) 
и за то вре ме зна чај но је до при нео раз во ју гра да. За ње го во име ве за но је еко-
ном ско сна же ње Сен тан дре је, али и ису ши ва ње ри то ва и тр шча ра (1863–1882), 
из град ња од брам бе них на си па пре ма Ду на ву и кал др ми са ње сен тан дреј ских 
ули ца (1874). 

Дум ча се 1862. оже нио Пе тро не лом Бла жић, с ко јом је осно вао број не 
за ду жби не. Пр ве за ду жби не осно вао је при Срп ској цр кве ној оп шти ни 1883. 
и 1884, у вре ме ка да је фи лок се ра уве ли ко уни шта ва ла сен тан дреј ске ви-
но гра де и ка да је ста нов ни штво, ко је је жи ве ло од при хо да до би је них од 
про да је гро жђа и ви на оси ро ма ши ло.4 Ка ма та од пр ве за кла де у из но су од 
25 фо рин ти (5% од 500 фо рин ти осно ви це) има ла се сва ке го ди не на Бад њи 
дан из да ти „јед ној си ро тој по ште ној де вој ци, ов да шњег гра ђа ни на, или 
јед ном уче ни ку, ме шта ни ну, а ко ји на стра ни учи”.5 Услед ве ли ког при ти ска 
на ову, тзв. бо жић ну за кла ду, на ону осно ва ну 1885. на дан Св. Ни ко ле, као и 
на за кла ду осно ва ну ма ја 1912, по во дом 50-го ди шњи це свог бра ка6, Дум ча 

3 Фи ли ја ла у Бу дим пе шти отво ре на је 1. ју на 1903. Пред сед ник је био Ев ген Дум ча, 
ве ле по сед ник из Сен тан дре је, а ди рек тор Сте ван Ка ра ма та.

4 Ф. Би кар, нав. де ло, 211.
5 Ар хив Цр кве не оп шти не Сен тан дре ја, За пи сник скуп шти не бр. 48/1884. 
6 За мно ге про свет не и ху ма не уста но ве у Кар ло вач кој ми тро по ли ји при ло жио је сво-

ту од го то во 50.000 злат них кру на. Ево ка ко из гле да спи сак Дум чи них до на ци ја ко је је 
при ло жио у са мо јед ној го ди ни: „Вр ли срп ски ро до љуб и до бро твор го спо дин Еу ген Дум ча 
и су пру га му го спо ђа Пе тро не ла, и При вред ни ко ви ве ли ки до бро тво ри и чла но ви Па тро на-
та – про сла ви ли су на Ђур ђев дан пе де сет го ди шњи цу свог срет ног брач ног жи во та, па су 
том при ли ком, уз до сад ња сво ја сил на до бра де ла осно ва ли и ове ве ли ке за ду жби не.

За град њу школ ских згра да у бу дим ској епар хи ји срп ским пра во слав ним цр кве ним 
оп шти на ма: Ба ти 3.500 кру на, Чи пу 2.500 кру на, Ка ла зу 500 кру на, Илоч цу 500 кру на, Ли-
то би 500 кру на, Дољ. [Доњој] На ни 500 кру на, Жум бер ку 500 кру на, Лан чу ту 500 кру на, 
Ве ме ну 500 кру на, Срп ском Гар чи ну 500 кру на, ра зним ме сним уста но ва ма у Сен тан дри ји 
7.500 кру на; за оправ ку збе шке цр кве 500 кру на, срп ској пра во слав ној цр кве ној општи ни у 
Цр ве ној Цр кви за оправ ку цр кве 500 кру на, Срп ској Пра во слав ној Про свет ној Жен ској За дру-
зи ʼСве те Мај ке Ан ге ли неʼ у Бу дим пе шти 2.000 кру на, Срп ском Тр го вач ком и За на тлиј ском 
дру штву ʼСло зиʼ у Бу дим пе шти 500 кру на, Дру штву ʼКо ло Мла дих Ср баʼ у Бу дим пе шти 
500 кру на, Срп ској пра во слав ној ве ли кој гим на зи ји у Но вом Са ду 2.000 кру на, Срп ском 
На род ном По зо ри шту у Но вом Са ду 1.000 кру на, Срп ском Учи тељ ском Кон вик ту у Но вом 
Са ду 500 кру на, Тр го вач кој Омла ди ни у Но вом Са ду 500 кру на, ʼСло зи ,̓ удру же њу бив ших 
уче ни ка и уче ни ца срп ске ве ли ке гим на зи је у Но вом Са ду 500 кру на, Дру штву за пот по ма-
га ње срп ских ђа ка у Пра гу 500 кру на, Ин тер на ту-алум не у му срп ске пра во слав не му шке 
учи тељ ске шко ле у Сом бо ру 1.000 кру на, Ин тер на ту срп ске пра во слав не му шке учи тељ ске 
шко ле у Па кра цу 1.000 кру на, Срп ској пра во слав ној ве ро и спо вед ној жен ској шко ли у Гор њем 
Кар лов цу 1.000 кру на, Срп ском ака дем ском дру штву за по ма га ње си ро ма шних а вред них 
Ср ба у кра љев ском све у чи ли шту у За гре бу 1.000 кру на, До бро твор ној За дру зи Срп ки ња у 
За гре бу (као чла на ри ну) 500 кру на, До бро твор ној За дру зи Срп ки ња у За гре бу за град њу 
Ин тер на та 1.000 кру на, До бро твор ној Срп ској Жен ској За дру зи у Осе ку 500 кру на, Срп ској 
пра во слав ној ве ли кој гим на зи ји у Срем ским Кар лов ци ма 2.000 кру на, Срп ском на род ном 
цр кве но-школ ском фон ду Св. Са ве у Срем ским Кар лов ци ма 1.000 кру на, Бо го слов ском 
књи жев ном дру штву ̓ Сло зиʼ у Срем ским Кар лов ци ма 500 кру на, Срп ском со кол ском дру штву 
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је то ком го ди на пре ко Ма ги стра та осни вао раз не фон до ве за си ро ти њу раз-
ли чи тих ве ро и спо ве сти.7 По што је имао из ра жен осе ћај при пад но сти срп-
ском на ро ду сва ка ко да је нај ви ше по ма гао срп ско-пра во слав но ста нов ни-
штво. Из тих раз ло га је по ра зним ме сти ма Бу дим ске епар хи је по ди зао 
школ ске згра де и да вао ве ли ке нов ча не при ло ге за њи хо ву из град њу,8 па 
су га са вре ме ни ци сма тра ли за јед ног од „нај ве ћих до бро тво ра срп ског 
на ро да с ове стра не Са ве и Ду на ва”.9 

По ред фон до ва ко је је осно вао при Цр кве ној оп шти ни и Град ској ку ћи 
у Сен тан дре ји, јед но од ње го вих нај ве ћих за ве шта ња би ла је „Фун да ци ја 
Ев ге на и Пе тро не ле Дум ча у Сен тан дре ји” При вред ни ку. Као члан Па тро на та10 
При вред ни ка од ње го вог осни ва ња11 и па трон ње го вих фон до ва Дум ча је 
овом дру штву у пе ри о ду од 1909. до 1914. при ло жио 52.000 кру на. За клад ним 
пи смом од 4. ав гу ста 1909. Дум ча је 10.000 кру на по све тио у При вред ни ко ве 
свр хе, и та ко осно вао по ме ну ту фон да ци ју. Већ 1911. фон да ци ју је уве ћа на 
за 5.000 кру на, а 25. мар та 1914. при ло жио је но вих 33.000 кру на. Ев ген и 
Пе тро не ла Дум ча по ма га ли су При вред ни ков ше грт ски фонд и го ди шњим 
при но си ма, ко ји су тро ше ни на сва ко днев не по тре бе дру штва. У то име са-
мо до мар та 1914. при ло жи ли су до дат них 4.695 кру на. Сво јим за клад ним 
пи смом из 1909. од ре ди ли су да се при ход тог фон да „упо тре бља ва за сваг-
да ње нај пре че по тре бе, али увек са мо у свр хе при ди за ња срп ског пра во слав-
ног при вред ног под млат ка, ко ји је ду жан – по сље сво је прак се у срп ске 
кра је ве вра ти ти се, у срп ским кра је ви ма сво је са мо стал не рад ње отва ра ти и 
са пра во слав ним Срп ки ња ма оже ни ти се.”12 Пре да ју ћи свој по след њи дар 

у Срем ским Кар лов ци ма 1.000 кру на, Срп ском со кол ском дру штву у Бе ло ва ру 500 кру на, 
Срп ском со кол ском дру штву у Дво ру 500 кру на, Срп ској пра во слав ној цр кве ној оп шти ни 
у По ма зу 1.000 кру на, Срп ској пра во слав ној цр кве ној оп шти ни у Чо бан цу 500 кру на, Срп-
ској пра во слав ној цр кве ној оп шти ни у Бу да ка ла зу 500 кру на, Срп ској пра во слав ној цр кве-
ној оп шти ни у Ло ври 500 кру на.

Ове нај но ви је за ду жби не од лич них срп ских ју би ла ра из но се пре ко 40.000 кру на, а 
за клад не сво те до ста ви ће се пре ко Бу дим пе штан ске Фи ли ја ла За гре бач ке Срп ске Бан ке.

Срп ски на род је од у век имао ве ли ких и пле ме ни тих сво јих си но ва и кће ри, ко ји су 
да ва ли и при ла га ли на ол тар на род ни. При ме ру њи хо вом сле ду ју, а но ви ма ко ле ни ма пред-
ња че су пру зи Дум че рет ким и упра во не над ма шним ро до љу бљем. 

Не ка им је хва ла и у име на ше и у име це лог срп ског на ро да, а глас о том њи хо вом 
ве ли ком де лу од је ку је већ по це лом Срп ству” [Подвукао П. В. Крестић] (При вред ник, бр. 
9, мај 1912, 112–113).

7 Ф. Би кар, нав. де ло, 212–213.
8 При вред ник, бр. 4, фе бру ар 1912, 50; При вред ник, бр. 9, мај 1912, 113.
9 Сте ван Чам праг, Срп ство у Сен тан дре ји по след њих 40 го ди на (у ру ко пи су), Вој во-

ђан ски му зеј у Но вом Са ду, Исто риј ско оде ље ње, инв. бр. 1717. Про то је реј С. Чам праг је то 
мо гао са си гур но шћу зна ти, по што је, по ред ду жно сти ду го го ди шњег кон зи сто ри јал ног 
бе ле жни ка бу дим ске епар хи је у Сен тан дре ји, био и по ве ре ник При вред ни ка у овом ме сту.

10 Па тро нат је као нај ви ша При вред ни ко ва уста но ва био ду жан да се за у зи ма за ши-
ре ње по кре та, за при ку пља ње чла но ва и до бро тво ра, осни ва ње но вих за ду жби на, по кре-
та ње и спре ма ње омла ди не за прак ти чан, стру чан и на пре дан рад ра ди што бр жег и бо љег 
об на вља ња мо дер не при вре де свих стру ка.

11 У При вред ни ко вом Па тро на ту у вре ме осни ва ња, 10/23. сеп тем бра 1911, ме ђу 45-оро 
осни ва ча би ли су и брач ни пар Ев ге ни је и Пе тро не ла Дум ча, до бро тво ри При вред ни ка из 
Сен тан дре је (Осни вач ка сед ни ца и I ре дов на сед ни ца Па тро на та При вред ни ко вих фон до ва, 
За греб, 10. IX 1911).

12 АС, При вред ник, не сре ђе но, кут. Цир ку ла ри.
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При вред ни ку, Дум ча је ре као: „Ево од све га ср ца, а ако нас Бог по жи ви ми 
ми сли мо и же ли мо још учи ни ти за ту на шу нај ва жни ју уста но ву”.13

У знак при зна ња При вред ник је пу бли ко вао ње го во за клад но пи смо у 
об ли ку ма лог пла ка та, са фо то гра фи ја ма до на то ра, су пру жнич ког па ра 
Дум ча.

Брач ни пар Дум ча це лог жи во та жи вео је скром но. Иа ко до бар фи нан-
си јер, Ев ген је на чи нио гре шку узда ју ћи се у ста бил ност вред но сти нов ца, 
па је сво ју че тво ро спрат ну ку ћу у Бу дим пе шти пред Пр ви свет ски рат про-
дао и уло жио у вред но сне па пи ре и ак ци је, ко је су већ то ком ње го вог жи во-
та из гу би ле на вред но сти, а по сле ра та су по ста ле без вред не. Пе тро не ла је 
по сле смр ти су пру га жи ве ла са се стром, удо ви цом сен тан дреј ског про фе-
со ра и па ро ха Јо ва на Па ча ри са. По окон ча њу ра та пре се ли ла се у Но ви Сад, 
где је бо ра ви ла у ку ћи се стри ног зе та др Алек сан дра Дим ши ћа, по то њег 
пред сед ни ка Ка са ци о ног су да. Ка ко је из по ме ну тог раз ло га оста ла без ика-
квих при хо да, из др жа ва ла се од пен зи је ко ју јој је, као др жа вљан ки Ма ђар-
ске, а за слу жној гра ђан ки, до де ли ла Сен тан дре ја. Упр кос чи ње ни ци да је 
од ред ба ма за клад ног пи сма ужи ва ла пра во на ко ри шће ње до жи вот ног при-
хо да од су ме ко ју су су пру жни ци Дум ча по кло ни ли При вред ни ку, ни по сле 
су пру го ве смр ти 1917. Пе тро не ла ни ка да ни је по ди гла ни нај ма њу сво ту 
нов ца од ка ма те, иа ко јој је тај но вац то ком го ди на у ви ше на вра та ну ђен од 
стра не овла шће них пред став ни ка При вред ни ка.

Од са мог свог на стан ка, 1897, па све до кра ја Дру гог свет ског ра та, При
вред ник је играо кључ ну уло гу у оса мо ста љи ва њу, сна же њу и уна пре ђи ва њу 
срп ске при вре де. За успех у оства ре њу ове пле ме ни те ми си је ово дру штво 
ду гу је за хвал ност пре свих пле ме ни тим љу ди ма по пут Ев ге на и Пе тро не ле 
Дум ча. Пре по знав ши све срп ски ка рак тер по кре ну те ини ци ја ти ве, нај и стак-
ну ти ји пред став ни ци срп ске при вре де, срп ско гра ђан ство с раз ли чи тих 
под руч ја Мо нар хи је – Ау стри је, Бо сне и Хер це го ви не и Ју жне Угар ске, као 
и из свих дру гих под руч ја на се ље них Ср би ма, укљу чу ју ћи, сва ка ко, ма тич-
ну др жа ву, ра до и крај ње не се бич но су се при кљу чи ли ње ној ре а ли за ци ји, 
све сни ње не из у зет не ва жно сти за ја ча ње на ци о нал не са мо све сти Ср ба у Хаб-
збур шкој мо нар хи ји, али и срп ског на ро да у це ли ни.

13 Исто.
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EU GEN DUM ČA, THE MAYOR OF SZEN TEN DRE AND THE BE NE FAC TOR  
OF THE SER BIAN BU SI NESS SO CI ETY “PRI VRED NIK”14

SUM MARY: The pa per gi ves a bri ef over vi ew of the li fe and work of Ev gen Dum ča, 
mer chant, lan dow ner and mayor of Szen ten dre, one of the lar gest Ser bian be ne fac tors from 
Hun gary, the gre at pa tron of Pri vred nik, a mem ber of the Ma na ge ment Bo ard of Ser bian bank 
a.d. in Za greb and the pre si dent of its Bu da pest branch. His sig ni fi cant con tri bu tion was emp-
ha si zed, ex pres sed in both ex ten si ve fi nan cial as si stan ce and per so nal en ga ge ment, which 
pro vi ded for the emer gen ce and stren gthe ning of the Ser bian bu si ness as so ci a tion “Pri vred-
nik”, as well as ot her in sti tu ti ons of the Ser bian pe o ple in Hun gary. The emp ha sis is on his 
gre at con tri bu tion ex pres sed in both ex ten si ve fi nan cial as si stan ce and per so nal en ga ge ment, 
which pro vi ded for the emer gen ce and stren gthe ning of the Ser bian bu si ness as so ci a tion 
“Pri vred nik”, as well as ot her in sti tu ti ons of the Ser bian pe o ple in Hun gary. As one of the 
“gre a test be ne fac tors of the Ser bian pe o ple on this si de of the Sa va and the Da nu be”, Dum ča 
fo un ded the “Eu ge ne and Pe tro nel la Dum ča Fo un da tion in Szen ten dre” for Pri vred nik. In the 
pe riod from 1909 to 1914, he con tri bu ted 52,000 crowns to this So ci ety, and in a Fo un da tion 
Let ter da ted Au gust 4, 1909, he de di ca ted 10,000 crowns for the ne eds of Pri vred nik. As 
early as 1911, he in cre a sed the fo un da tion by 5,000 crowns, and in 1914 he do na ted a new 
33,000 crowns. At the sa me ti me, Dum ča spo u ses hel ped Pri vred nik’s ap pren ti ces hip fund 
with an nual re turns.

KEYWORDS: Ev gen Dum ča, Szen ten dre, Ser bian Bu si ness As so ci a tion “Pri vred nik”, 
Ser bian bank, Pe tro ne la Dum ča
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